股份周五掛牌 大戶在OTC市場已瘋炒

暗盤飆1.2倍

快手(1024)本周五掛

牌,資金已經提前開始爆炒,據內

媒報道,快手昨場外交易(OTC)市 場,以250元成交5萬股,較市場預期招股 價上限價115元升1.17倍。若快手周五掛牌當 日股價可達到翻一番的水平,在港股10億美元 規模以上的IPO中,快手可位列第三。快手 將於周四進行暗盤交易,周五上市當日推 出相關期貨及期權,以及衍生權證上

香港文匯報記者 周曉書



➡ 次快手香港公開發售凍資1.28萬億元認購,有望 ₹ 成為「新股凍資王」,超額認購1,218倍,吸引超 過140萬人認購。市場消息指,快手擬招股價上限115 元定價,集資420億元,預計市值逾4,700億元。

全城投資者對快手翹首以待,雖然散戶的暗盤交易尚 未開張,但機構投資者已經開始布局。據內地媒體報 道,有機構投資者昨日在OTC機構暗盤交易中以每股 421港元購入快手,與115港元發行價相比溢價266%, 推動賬面上的市值升到近2,300億美元。

視頻涉侵權問題存隱憂

不過該消息尚未得到證實,且不少分析指出,快手的 業績或難以支撐如此高的股價。此外公司還有其他隱 憂,近日接到中國音像著作權集體管理協會通知,要求 其App下架首批1萬部涉嫌侵權視頻,停止侵權行為, 並要求快手自查歌曲版權。該協會稱,已委託12426間 版權檢測中心進行監測,截至去年末,快手平台有1.55 億個視頻涉嫌侵權。

英科醫療擬上市籌78億

其他新股方面,昨日截止招股的貝康醫療(2170)計 劃以每股 27.36 元定價,為招股價每股 26.36 至 27.36 元 的上限價,集資約18.24億元,該股預期於2月8日掛牌 上市。此外,內地即棄手套生產商英科醫療已向聯交所 遞交上市申請, 高盛、招銀國際為其保薦人, 擬計劃今 年上半年在港上市,籌資最少10億美元(約78億港元)。

港股2月開局勁升609點

新股熱爆也令港股繼續被投資者看好,邁入2月恒指 迎來開門紅。恒指昨早間高開174點後持續向好,午後 南下資金助升幅擴大,大市一度升近700點,高見 28.982點,最終收報 28,892點,飆升 609點或 2.15%, 重上20天線,大市全日成交2,012.19億元。其中美團 (3690) 股價飆升9.9%,騰訊(0700)亦重上700元水 平,兩新經濟股為大市貢獻約300點,且多隻醫藥股受 追捧。國企指數升245點或2.2%,報11.454點。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)內地加快推進人民幣 國際化進程,香港行政會議成員、金管局前總裁任志剛 昨出席論壇時表示,目前中美關係困難,特別是美國將 金融武器化的背景下,他認為人民幣應更加國際化,並 應將之推向資本市場,為人民幣國際化進程推上新台 階,他建議以大灣區作為試點,探討區內發展較方便的 港元及人民幣兑換,以及香港銀行在大灣區吸收存款等 可能性。

藉資本市場加快人幣國際化

對於香港作為國際金融中心,任志剛認為香港在金融 方面很樂觀,但告誡香港不能因此自滿。他亦認為香港 有兩方面被看低,包括香港多年在全球新股集資額位居 第一,同時相比倫敦及紐約,香港是全世界最國際化的 金融中心,因為投資者大部分來自外地,而大部分集資 則來自中國企業。

而在香港金融背景下,任志剛認為,香港可以為股票 交易清算提供多一種貨幣選擇,允許使用人民幣和港元 結算,又指當國際投資者習慣用人民幣,令資本市場人 民幣使用率增加,國際對人民幣的認可將大幅提高,有 助將人民幣國際化進程推向新台階。他又指,無須擔心 採用雙幣結算會影響港元地位,因為貨幣選擇權在使用 者本身。

大灣區做試點考驗資本流通

任志剛提醒,若沒有內地集資者在香港吸引外地資 金,香港根本沒有角色可扮演,而內地目前有外匯管 制,他認為若擔心金融安全,可探討是否用大灣區做試 點,為資本流通做考驗,例如探討在大灣區發展較方便 的港元及人民幣兑換、香港及內地銀行相互在大灣區或 香港進行吸存貸款服務等可能。

料港準備好與內地金融融合

對於本港發展逐步融入國家大局,任志剛相信香港在金 融方面已準備好和內地融合,不過由於內地仍有很多法 規,他認為需要讓內地放心「開門通」,並不是香港單方 面說希望通就通,如內地擔心金融安全,他認為港府向內 地提出融通建議時,亦應同時提出管理風險的方法。他 亦提到,中國在經常項目的國際收支順差非常大,在經濟 理論而言,反映中國境內儲蓄要「走出去」的壓力,而他 主觀希望這些錢會經香港「走出去」,同時希望香港可以 吸引外地集資者到來集資,以吸引內地的資金

李小加: 互聯互通應拓至「新股通

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 內地與 本港市場開通互聯互通至今,兩地股市 發展大躍進。港交所高級顧問李小加昨 表示,互聯互通往後應進一步拓展至 「新股通」,認為將有利中國投資者對 沖海外投資及支出,也利於人民幣的國 際化。他舉例説,若全球最大的IPO沙 特阿美是以人民幣形式來港上市,集資 所得的人民幣便可換成中國國債,讓更 多外資持有人民幣資產,讓人民幣進一 步「出境」。

有利中資對沖海外投資

他認為,中國讓其他外資成為「債 主」,才有利人民幣流通,「光當別人

F .

李小加同時指出,中國是沙特石油的 主要消費國,若沙特阿美將股票賣給香 港及內地投資者,當油價上升令消費者 負擔增加,但投資者卻能賺錢;當油價 走低時,利及消費者,卻不利投資者, 這樣便可做到「完全對沖」。

對於「北水」近期經「港股通」湧入 本港,李小加指是因為港股估值較A股 低,現時難以評論情況會否長期維持。 他指,互聯互通未來應拓至「新股 通」,但同時強調,香港與內地項目的 「通」與「不通」,最重要的決定權在 內地。內地任何金融自由及流動都有可 能最終消耗主權擔保,因此當局一定會 非常小心,但亦知道不可能長期不開 放、不流通。

世界資金藉港打入中企

在互聯互通下,港股的交投大幅提 升,未來還要進一步將規模擴展。他希 望,下一步可將世界的資金透過香港打 入中國的中小企, 例如投資大灣區的科 技公司,再將回報帶給世界。

李小加昨日在網上論壇中表示,香港 只有700萬人,全部吃喝都需要靠內地 提供保障,但不代表香港沒有本事,香 港作為一個小城市,能扛起這麼多間上 市公司的總市值,應該感到自豪。但大 家不要認為金融業能夠解決所有問題, 因為在金融業就業的人口,在香港人中 只佔少數。

證監:盈富「轉軚」做了正確決定

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 證監會主 席雷添良、行政總裁歐達禮昨日出席立法 會財經事務委員會會議時,被問及盈富基 金(2800)一度因應美國投資限制,而宣布停 買個別中資股數天,後來才「轉軚」回復 原本做法。歐達禮表示,已與盈富基金管 理人道富環球溝通過,確保基金採取一 致、最少影響投資者的措施,指出盈富基 金的美國投資者只佔少數,並認為盈富基 金重新投資涉事的中資股是正確的決定, 而「轉軚」所引申的追蹤誤差只屬輕微。

美禁令對港市場影響輕微

歐達禮透露,當美國的禁令宣布後,已 經立即與包括在港的美資銀行在內不同的 金融機構保持緊密溝通,研究如何執行禁

令。不過,市場對有關禁令的理解並不一 致,加上部分制裁措施已經推遲,故他認 為,整體對香港市場的影響可控及輕微。 證監會亦為金融機構提供指引,希望盡量 將禁令涵蓋的範圍收窄,以將負面影響減 至最低。

受惠市旺 本財年轉賺1.5億

證監會昨日又向立法會提交新一年度的 預算,證監會料2020至21年度,盈餘大約 1.5億元,較去年預算錄得6.5億元赤字大 為改善。雷添良指出,這主要是受惠港股 成交較去年預算時理想,預計2021至22年 度會因為寬免牌費安排,且預計年度內港 股的日均成交僅1,230億元,使證監會該年 度預算赤字仍達1.84億元。

的債主不好,因為風險不決定在手

● 余偉文(左

二)重申,聯

繫匯率仍然是

最適合香港的

匯率制度,無

意改變

香港会社管理用 阮國恒先生

香港文匯報訊(記者 岑健樂)英國開放 對英國國民(海外)護照(BNO)簽證的 申請,為持有BNO港人提供所謂赴英居留 和入籍路徑,有券商認為這可能會導致移 民潮與2,800億港元資金外流。不過,金管 局副總裁李達志昨表示,有關預測僅建基 於籠統假設,重申只要維持到金融體系穩 定與財政紀律,自然可以穩住市場信心。

市場預測僅建基於籠統假設

金管局總裁余偉文則補充,香港銀行存 款去年錄得增長,而且港匯繼續貼近強方 兑换保證水平,無跡象顯示有資金流走。 他續指,香港作為開放型經濟體,維持貨 幣穩定至關重要,重申聯繫匯率仍然是最 適合香港的匯率制度,無意改變。

另外,余偉文表示,去年本港樓市表現

反覆,上季樓價微跌約1%,而去年全年本 港樓價表現持平,成交亦保持平穩,樓市 去年11月至12月總成交明顯增加約一成, 當中受惠新盤銷情良好,帶動一手交投。 此外,他表示上月二手成交表現亦良好, 未見樓市周期有特別大轉變

未見樓市周期有特別轉變

不過,余偉文同時表示,去年香港經濟 按年收縮6.1%,上季失業率仍達6.6%的高 位,並可能會繼續攀升,特別是目前零售 及住宿行業失業率仍高達10%以上,而去 年底的營商氣氛亦再次受疫情拖累,採購 經理指數等數據反映香港經濟仍然受壓。 因此,他強調金管局與銀行會盡力協助中 小企,同時希望銀行持包容態度,與客戶 共渡難關。

香港銀行總存款額去年底回落



資料來源:金管局

87.7 100 住宅按揭貸款 ■ 信用卡墊款 90 ■ 其他私人用途貸款 80 70 54.3 60 50 40 30 20 10

本港家庭負債佔GDP升至87.7%創新高

- 家庭負債總額

2008

2010

資料來源:金管局

2012 2014 2016 2018

佔本地生產總值(%)

2020年

另一方面,余偉文表示金融市場估值或 過高,市民要小心管理風險。他表示,雖 然新冠肺炎疫苗面世,全球經濟表現有望 改善,但疫苗普及需時,短期而言疫情仍 是影響環球經濟的主要因素。

股市估值或過高 小心風險

他續指,全球央行量寬措施和低息環

境,令股市急升,與實體經濟表現脱節, 他擔心目前估值是否過高。此外,由於地 緣政治仍有一些風險因素,他認為股市下 行風險仍然存在,有機會出現大幅波動, 因此他提醒市民需要小心管理風險

家庭負債升 還款能力仍穩

對於家庭負債佔本地生產總值 (GDP)

的比例,由2005年的54.3%,升至去年第 三季的87.7%。余偉文解釋,這主要受去 年香港GDP錄得按年收縮,而且按揭宗數 及金額繼續上升所致,並估計短期內比例 或會繼續上升。但他認為本港家庭借貸成 數不高,銀行對還款能力的測試嚴謹,包 括壓力測試,就算現在經濟下調,市民的 還款能力仍然穩定。